

Коммерсантъ



Вторник 1 февраля 2022 №17 (7218 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.
С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.
С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Министр юстиции предложил
президенту создать службу для адаптации
и ресоциализации заключенных — 3



новости | Устроивший взрыв
в православной гимназии выпускник
арестован после лечения — 4

Спорт-долото

ОПЕК+ отстает от графика увеличения добычи

Крупнейшие производители нефти на этой неделе обсудят новое увеличение квот по добыче. На практике, однако, большинство участников ОПЕК+ уже не способны их выполнять. В частности, Россия постепенно отстает от Саудовской Аравии по темпам наращивания добычи и едва ли сможет восстановить допандемийный уровень производства к лету, как предполагает сделка ОПЕК+. Эксперты ждут, что РФ сможет добиться этого только к концу года.

Страны ОПЕК+ 2 февраля обсудят ход сделки по ограничению добычи, по условиям которой с августа 2021 года они ежемесячно должны увеличивать предложение на 400 тыс. баррелей в сутки (б/с). С тех пор параметры не пересматривались, хотя большинство участников соглашения уже не могут увеличить добычу заявленными темпами: уверенно свои квоты выбирают только Саудовская Аравия, ОАЭ и Ирак. В декабре при формальном росте общей квоты ОПЕК+ на 400 тыс. б/с добыча увеличилась только на 260 тыс. б/с. В результате на фоне дефицита предложения цены на нефть в январе превысили отметку \$90 за баррель.

Среди стран, испытывающих трудности с наращиванием добычи, оказалась и Россия. Уже в декабре страна не полностью выбрала свою квоту (рост на 100 тыс. б/с ежемесячно), а в январе могла отстать от нее на 11%, по расчетам «Интерфакса». Квота РФ в январе составила 10,12 млн б/с.

В конце декабря топ-менеджеры российских нефтекомпаний высказывались относительно текущих условий сделки. «На данный момент нет оснований для пересмотра тех решений, которые уже были приняты», — говорил глава «Газпром нефти» Александр Дюков. «Цена стабильна, она



Российские компании не успевают наделить нефть сообразно росту квот по сделке ОПЕК+
ФОТО CARLOS GARCIA RAWLINS / REUTERS

не растет, поэтому это как раз тот объем, который позволяет удовлетворить потребности», — в прошлом месяце отмечал глава ЛУКОЙЛа Вагит Алекперов.

Российские нефтекомпании с 2020 года на фоне пандемии снижали инвестиции в бурение из-за падения цен на нефть, а также необходимости участия в сделке ОПЕК+, из-за чего приходилось останавливать и уже действующие скважины. Сейчас постепенный выход из сделки и рост цен на нефть должны стимулировать нефтяников увеличивать объемы бурения, однако наращивание добычи потребует времени (см. «Ъ» от 25 ноября

2021 года). В Минэнерго и секретариате вице-премьера Александра Новака не комментируют тему.

Россия действительно может немного отстать от графика наращивания добычи: свободных мощностей у российских компаний почти нет, а чтобы они появились, нужно интенсифицировать

бурение, полагает Дмитрий Маринченко из Fitch. По его оценке, по итогам года добыча может оказаться несколько меньше, чем в доковидном 2019 году, когда она составила около 10,5 млн б/с.

Аналитики «ВТБ Капитала» в своем январском обзоре констатируют, что российским нефтекомпаниям

будет сложно достичь своих квот в соответствии с увеличивающимся графиком ОПЕК+ и сразу выйти на добычу в 10,4 млн б/с после завершения сделки летом. По их оценкам, добыча достигнет этого уровня только к концу года, а в среднем по году составит 10,2 млн б/с, увеличившись на 6% в годовом исчислении.

Добыча нефти в России за январь выросла относительно декабря, что позволило РФ выполнить план ОПЕК+ по восстановлению добычи в январе (+100 тыс. б/с для России), считает Марина Мосоян из Vygon Consulting. Но она обращает внимание, что в декабре добыча нефти в России не выросла относительно предыдущего месяца, а даже немного упала, чем и объясняется отставание от роста квоты. По ее мнению, по мере восстановления спроса на нефть добыча также вырастет, но с меньшим темпом, и отставание по добыче в ходе смягчения ограничений ОПЕК+ может продолжиться как минимум до середины года.

Среди факторов, которые влияют на темпы роста добычи, эксперт назвала временные затраты на бурение и ввод новых скважин, риск экономических потерь в случае падения спроса, а также высокую цену на сырье, которая «на руку нефтедобывающим компаниям». Реализация планов ОПЕК+ по восстановлению добычи к середине года до допандемийного уровня в случае России маловероятна, считает госпожа Мосоян.

По оценкам Vygon Consulting, российским компаниям удастся выйти на допандемийные показатели производства нефти в 10,5 млн б/с только к концу 2022 года. При таких темпах восстановления суммарная добыча нефти по итогам года может составить 514 млн тонн или около 550 млн тонн с учетом газового конденсата.

Дмитрий Козлов

НЕПРЕДОЛИМНЫЕ ТРУБНОСТИ МЭА НЕ ВИДИТ АЛЬТЕРНАТИВЫ РОССИЙСКОМУ ГАЗУ ДЛЯ ЕВРОПЫ

Россия может стать единственным источником дополнительных поставок газа в Европу в 2022 году, следует из ежеквартального отчета Международного энергетического агентства (МЭА). Вопреки рискам геополитического обострения и некоторым уже сложившимся тенденциям по увеличению импорта СПГ, в МЭА считают, что «Газпром» нарастит поставки примерно на 2,5% относительно 2021 года, тогда как поставки СПГ

в Европу сократятся на такую же величину. Также агентство ждет снижения цен на газ в Европе до примерно \$450 за тысячу кубометров к третьему кварталу. «Газпром» может стать единственным источником дополнительного газа для Европы в 2022 году, следует из отчета МЭА по рынку газа за четвертый квартал 2021 года. По прогнозам МЭА, поставки российского трубопроводного газа на европейский рынок могут составить 190–195 млрд кубометров.

МЭА под европейским рынком, помимо стран ЕС, подразумевает не входящие в союз страны Балкан, а также Турцию. Это примерно совпадает с тем, как «Газпром» в своей статистике определяет «страны дальнего зарубежья», хотя российская компания включает в них и Китай, поставки в который в последние два года, по мере наращивания мощности газопровода «Сила Сибири», стали заметно отражаться на общей динамике экспорта.

Электоральная геополитика

Жители Донбасса могут получить своего одномандатного представителя в Госдуме

У проживающих в Донбассе граждан России может появиться в Госдуме свой депутат-одномандатник. Это следует из обнародованного в выходные перечня поручений президента Владимира Путина по итогам его декабрьской встречи с членами Совета по правам человека (СПЧ). Правда, вариант с созданием для избирателей Донбасса с российскими паспортами отдельного одномандатного округа опрошенные «Ъ» политики и эксперты считают маловероятным. Логичнее, по их мнению, приписать жителей непризнанных республик к Ростовской области или расширить функционал электронного голосования.

Поручение Владимира Путина правительству РФ совместно с администрацией президента и Центризбиркомом (ЦИК) в срок до 1 июня проанализировать «практику реализации активного избирательного права» жителей Донбасса, получивших российское гражданство в упрощенном порядке, но не имеющих прописки в РФ, стало реакцией на выступление журналиста Кирилла Вышинского на встрече президента с членами СПЧ 9 декабря 2021 года. Господин Вышинский тогда напомнил, что на сентябрьских выборах в Госдуму такие граждане могли проголосовать онлайн через портал «Госуслуги», однако им был доступен лишь бюллетень по общедоступному округу (голосование за партийные списки). «Мне кажется, что это, конечно, не-

справедливо, потому что такое огромное количество людей хотело бы иметь своих реальных представителей, то есть конкретных представителей, мажоритарщиков в Думе», — отметил член СПЧ. «Есть поручение президента — будем выполнять», — лаконично прокомментировала опубликованный на сайте Кремля документ председатель ЦИКА Элла Памфилова.

По данным ЦИКА, на 1 июля 2021 года за рубежом проживало 2 млн россиян, имеющих активное избирательное право. Как правило, россияне за границей голосуют на участках, организованных в посольствах и консульствах, которые приписаны к различным одномандатным округам в России. Однако за жителями самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик (ДНР и ЛНР), согласно действующему закону о нарезке одномандатных округов, никакие округа не закреплены. Поэтому на думских выборах-2021 жителей Донбасса была возможность голосовать лишь за партсписки — либо с помощью дистанционного электронного голосования (ДЭГ), организованного в Ростовской области (для этого требовалась регистрация на российском портале госуслуг; этой опцией в итоге воспользовались более 150 тыс. жителей Донбасса), либо посредством обычных бумажных бюллетеней на участках в приграничных с Украиной районах России (так проголосовали порядка 50 тыс. жителей Донбасса).

Коммуналка признана национальным благосостоянием

Из ФНБ на ЖКХ потратят 150 миллиардов

Программа финансирования проектов в ЖКХ за счет накоплений Фонда национального благосостояния (ФНБ) утверждена правительством. В этом году на обновление коммунальной инфраструктуры будет выделено 20 млрд руб. — на возвратной основе под 3% годовых. Общий объем программы — 150 млрд руб. на четыре года. Отбор претендентов на эти деньги уже начат — Фонд содействия реформированию ЖКХ, через который пойдет финансирование, одобрил предварительные заявки на поддержку 22 проектов стоимостью 42 млрд руб.

Бельгий дом утвердил программу финансирования строительства, реконструкции и модернизации коммунальной инфраструктуры из Фонда национального благосостояния — распоряжением правительства ее объекты включены в перечень самокупаемых инфраструктурных проектов, которые могут получать такие средства на возвратной основе. Напомним, в рамках так называемого инфраструктурного меню предусматривается выделение из ФНБ на ЖКХ 150 млрд руб. за четыре года — деньги будут предоставляться на срок до 25 лет по льготной ставке 3% годовых. С помощью этих средств может быть профинансировано до 80% затрат на реализацию проектов, таким образом, от иных участников (регионы, компании, инсти-

туту развития и прочие) ожидают не менее 37,5 млрд руб. вложений.

В этом году отрасли из фонда будет выделено 20 млрд руб., в 2023–2024 годах — по 55 млрд руб., в 2025–м — 20 млрд руб. Если за год средства не будут выбраны в полном объеме, то оставшаяся часть денег может быть использована не позднее 31 декабря 2025 года.

Напомним, что новых инвестиций в экономику из ФНБ как минимум до 2025 года не будет (см. «Ъ» от 15 декабря 2021 года) в связи с увеличением с 7% до 10% ВВП объема ликвидных средств фонда, при превышении которого их можно инвестировать в различные активы (на 1 января ликвидная часть ФНБ была равна 8,43 трлн руб., или 7,3% ВВП). Такое решение было принято для того, чтобы сохранить накопления на случай будущих потрясений, в том числе из-за рисков энергоперехода. Исключение сделано для уже обещанного выделения 2,5 трлн руб. на инфраструктуру — список проектов пока не определен, но известно о планах выделить 900 млрд руб. на крупный перерабатывающий комплекс «Газпрома» в Усть-Луге.

Согласно утвержденному документу, основная часть проектов ЖКХ на 105 млрд руб. должна быть отобрана уже в этом году, на оставшиеся 45 млрд руб. — в 2023 году.

07 Банкиры
собрались на учения
«Сбер» готовится к возможным
технологическим санкциям

07 Лжеброкеры атакуют
Пандемия и интерес
населения к фондовому рынку
привлекли мошенников

07 Железные дороги
накрыло платформами
Закупки вагонов в 2021 году
выросли на 10%

08 Криптобиржи
не боятся России
Они готовы открывать
представительства и филиалы

09 Фермеры
расхватали комбайны
Рынок сельхозтехники
вырос на 30% в 2021 году

10 Ozon избавится
от лишних мест
Маркетплейс сдает коворкинг
в субаренду

10 Инвесторы
побежали за картошкой
Агрохолдинг Альберта
Хуснуллина может выйти
на новый рынок

Карма — источник знаний

Продажи книг по эзотерике резко выросли

В России более чем на 50% выросли продажи книг о предсказаниях, духовных практиках, осознанности и позитивном мышлении, подсчитали в группе «Эксмо-АСТ», которая объединяет крупнейшие издательства. Подтверждают тенденцию и онлайн-маркетплейсы, у которых в топ продаж вышли, в частности, книги о картах Таро. Причиной всплеска интереса к такой литературе может быть нестабильность, возникшая в условиях пандемии и ускоренной цифровизации, считают эксперты. При этом одновероятно падают продажи религиозных книг.

В группе «Эксмо-АСТ» (объединяет «Эксмо», АСТ, «Манн, Иванов и Фербер» и др.) «Ъ» рассказали о резком росте продаж в России эзотерической литературы. По данным издательства «Эксмо», он составил по итогам года более 53%, обеспечив группе 400 млн руб. доходов. В 2020 году продажи в этой категории росли только на 13%.

В группе к ней относят книги о гаданиях, предсказаниях, различных эзотерических учениях, пояснила начальник отдела религии и эзотерики «Эксмо» Мария Виноградова, «основной интерес аудитории идет в направлении не теорий, а практических навыков — работы с подсознанием, понимания предназначения, кармических задач и поиска ресурса». Растут продажи книг о практиках медитаций, работе с осознанностью и о позитивном мышлении, добавила она. Одновременно в «Эксмо» наблюдают падение розничных продаж религиозной литературы в 2021 году на 30%, тогда как в 2020 году оно составляло только 14%.

В «Читай-городе» не раскрыли динамику продаж по категории, но уточнили, что в топ-3 книг в ней вошли «Радикальное прощение» Колина Тилпинга, «Пока-я-не-Я: Практическое руководство по трансформации судьбы» Дмитрия Троицкого и «Трансерфинг реальности» Вадима Зеланда. В «Альпине Паблишер» не издадут книги, «которые не базируются на научной парадигме картины мира», но продажи литературы о психологии и позитивном мышлении в 2021 году выросли на 46%, говорит главный редактор Сергей Турко. В «Азбуке-Аттикус» уточняют, что продажи книг об осознанности часто взлетают после того, как о них говорят известные блогеры.

Рост продаж бумажных книг по эзотерике наблюдают и в Wildberries: в 2021 году в десятку самых популярных вошла «Таро. Полное руководство по чтению карт и предсказательной практике» Константина Лево. Вырос спрос и на карты Таро — сразу на 486%. В Ozon шпунтовые продажи книг по эзотерике выросли на 20%.

деловые новости — с10

Подписной
индекс
50060
П1125